

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сидоровой Наталии Викторовны
«Специфика взаимосвязи эмоционального интеллекта и стилей принятия
управленческих решений», представленной на соискание ученой степени
кандидата наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная
психология, эргономика

Диссертационное исследование, проведенное Н.В. Сидоровой, является актуальным, имеет как теоретическую, так и практическую значимость для современной психологической науки. Автор обращается к изучению процессов принятия управленческих решений с позиции анализа факторов, их детерминирующих: в качестве одного из факторов, взаимосвязанных с процессами принятия управленческих решений, автор рассматривает эмоциональный интеллект.

Автор четко формулирует цель и задачи исследования, решая которые опирается на труды ведущих отечественных психологов в области организационной психологии, а также зарубежных психологов в области эмоционального интеллекта. В своей работе Наталия Викторовна использует как общенаучные теоретические методы, так и статистические методы исследования. Не вызывает сомнения достоверность исследования, которая обеспечивалась применением взаимосвязанных теоретических и эмпирических методов познания, а также репрезентативностью исследовательской выборки – 304 респондента.

Научная новизна представленного исследования состоит в том, что существует закономерная взаимосвязь индивидуальной меры выраженности эмоционального интеллекта в целом, а также его основных компонентов со стилевыми различиями в реализации процессов принятия управленческих решений. Выявленная взаимосвязь состоит в том, что возрастание степени структурной организации эмоционального интеллекта является значимой детерминантой стилевых различий. Направленность такой детерминации носит не прямой, а обратный характер: относительно более эффективные стили принятия управленческих решений сопровождаются меньшей структурированностью эмоционального интеллекта, и наоборот – высокая его структурированность ингибирует предпочтение более эффективных стилей принятия управленческих решений.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнения и содержательно представлена в автореферате.

Апробация основных положений диссертации осуществлялась соискателем на международных и всероссийских научных и научно-практических конференциях (Ярославль, Казань, Москва, Саратов, Нижний Новгород, Екатеринбург, Минск, Прага), а также нашла отражение в статьях (3 статьи в журналах, рекомендованных ВАК) и тезисах (7 тезисов).

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о последовательности исследователя в решении комплекса поставленных задач. Это позволило Н.В. Сидоровой четко сформулировать исходные методологические позиции научного анализа на различных этапах работы. Полученные результаты следует считать достоверными, соответствующими поставленным задачам. Общая логика работы выдержана в рамках выбранного научного направления и соответствует заявленной специальности. Структура автореферата диссертации отвечает общей логике исследования и свидетельствует о ее целостности, логичности и комплексности.

Обращает на себя внимание содержание четвертого положения, выносимого на защиту: «... Эмоциональный интеллект как интегральная способность детерминирует возникновение аналогичных, то есть обобщенных перестроек всей совокупности стилей принятия управлеченческих решений...». Из содержания работы, представленного в автореферате, не совсем ясно, на основании каких результатов автор делает вывод о детерминирующем влиянии эмоционального интеллекта на стили принятия управлеченческих решений.

Анализируя работу в целом, можно сделать вывод о том, что исследование Натальи Викторовны Сидоровой в полной мере соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (с изменениями от 11.09.2021 № 1539). Автор диссертации заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – Психология труда, инженерная психология, эргономика.

Доктор психологических наук,
доцент, профессор кафедры клинической
психологии ФГАОУ ВО «Российский
Национальный Исследовательский
Медицинский Университет им. Н.И. Пирогова»

Е.А. Петраш

«12» сентября 2022 г.



Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Петраш Екатерина Анатольевна

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: профессор кафедры клинической психологии ФГАОУ ВО «Российский Национальный Исследовательский Медицинский Университет им. Н.И. Пирогова»

Адрес: 117997 г. Москва, Островитянова ул., д. 1, стр. 8

Тел.: +7 (495) 434-54-29

Электронная почта: dekan-psf@mail.ru

Сайт: <https://rsmu.ru/structure/edu-dept/psf/psf-dept/clin-psy/faculty/>